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YLIOPPILASTUTKINTO- KEMIAN KOE
LAUTAKUNTA 17.3.2008

Enintiiiin 8 tehtiviiiin saa vastata. Tehtiiviit arvostellaan pistein 0-6, paitsi muita
vaativammat, +:1la merkityt jokeritehtiiviit, jotka arvostellaan pistein 0-9. Moniosaisissa,
esimerkiksi a-, b- ja c-kohdan sisiiltiivissii tehtiivissi voidaan erikseen ilmoittaa eri
alakohtien enimmiiispistemiiriit.

¥ 1. Tarkastele oheista jaksollista jirjestelméii ja valitse siitéd
a) jokin puolijohde,
b) jokin alkuaine, jolla esiintyy allotropiaa,
¢) jokin alkuaine, jonka oksidi on emé#ksinen,
d) ensimmidinen siirtyméalkuaine,
e) voimakkain hapetin,
f) alkuaineet, joiden tiheys on pienempi kuin ilman tiheys (NTP).
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Bariumhydroksidia ja bariumkloridia siséltdvd nédyte, jonka massa oli 1,6524 g, liuotettiin
100,0 millilitraan 0,200 M suolahappoa. Kun ylimé#rd happoa titrattiin NaOH-liuoksella,
kulutus oli 10,9 ml. NaOH-liuoksen konsentraation méarittimiseksi 25,0 ml NaOH-liuosta
titrattiin samalla suolahappoliuoksella, jolloin sitd kului 28,5 ml. Laske bariumhydroksidin
massaprosenttisuus niytteessi.

3. Laadi reaktioyhtilo kullekin seuraavassa kaaviossa nuolella merkitylle reaktiolle ja seliti,
millaisissa olosuhteissa reaktio tapahtuu.

Ca0 <t CaCO:, e CE(OH)2 —> CaClz — Ca
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6.

Agatha Christien teoksessa “Totuus hallavan hevosen majatalosta” mystisten kuolemlen
syyksi selvidd talliummyrkytys. Talllumyhdlsteet ovat ihmiselle myrkyllisid, koska TI"-ioni
muistuttaa kemiallisesti ja biologisesti K -ionia. Vuonna 1976 pikkutytté otettiin Lontoon
Hammersmithin sairaalaan omituisten myrkytysoireiden takia. Christien kirjan lukenut

sairaanhoitaja tunnisti talliummyrkytyksen oireet. Tyt oli nauttinut tallium(I)sulfaattia, jota
kdytettiin siihen aikaan yleisesti rotanmyrkkyn4.

Tallium(I)ioni voidaan vesiliuoksesta todeta erittéin herkillé osoitusreaktiolla:
TI*(aq) +1 (aq) — TII(s)

a) Kirkkaankeltaista tallium(I)jodidia saadaan myd&s TI**-ionin reagoidessa vesiliuoksessa
kaliumjodidin kanssa. Samalla muodostuu kiinte#i jodia. Laadi reaktioyhtdld. (2 p.)

b) Talliummyrkytyspotilaalle annetaan vasta- aineena kahumrauta(ﬂl}heksasyanoferraattl(ﬂ)
kompleksia, KFe[Fe(CN)g]. Téll6in TI'-ioni vaihtaa paikkaa K -ionin kanssa ja poistuu
kehosta vesiliukoisena suolana. Kuinka monta grammaa vasta-ainetta tarvitaan véhintéin,
jos pikkutyttd on syonyt 0,4 grammaa | tallium(T)sulfaattia? (2 p.)

¢) Yhdisteissésin tallium voi esiintyd Tl -ionina ja Tl *_ionina. Paittele talliumin elektroni-
rakenteen perusteella, miksi tallium suosii juuri niitd ionimuotoja. (2 p.)

Esiti reaktioissa a—d muodostuvien yhdisteiden rakennekaavat. Nime4 reaktiotuotteet.

Q katalyytti
a) CH;—CH,—OH + H-C-OH (1p)
b) HC-GHz
c=C + H-Br —_— 2p.)
H H
katalyyiti
)  HiC-CSC-CH,=CHy + 2H, atalyyth (1p)

OH
d H,SO
) /O/ : - (2 p.)
HaC

Tutkittaessa neljii eri metallia My, M, M3 ja My voitiin tehdd seuraavat havainnot:

e Ainoastaan M; ja M3 reagoivat suolahapon kanssa vapauttaen vetykaasua.

o Kun metallia M; lisitiin M;-ioneja, Mj-ioneja ja My-ioneja siséltdvéin liuokseen,
saostuvat M, M, ja My alkuaineina.

s Kun M; reagoi M;-ionien kanssa, saadaan alkuainetta M; sekd Ms-ioneja.

a) Luettele metallit pelkistimiskyvyn mukaisessa jérjestyksessd siten, ettd vahvin pelkistin
on ensin. Perustele antamasi jarjestys. (2 p.)

b) Miti alkuainetta kukin metalleista M|, M,, M3 ja My voi olla, kun tiedetéén, ettd yhtd
niistd kiytetdsn kuivapareissa, yksi on maankuoren yleisin metallinen alkuaine, yksi on
pronssin ainesosa ja yhdesté voidaan valmistaa hyvin ohuita levyja? (2 p.)

¢) Metallin M; oksidi on luonteeltaan amfoteerinen. Laadi reaktioyhtéld, jossa tdimé oksidi
liukenee natriumhydroksidin vesiliuokseen. (2 p.)
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a) Miten valmistat 500 ml KMnOjy-livosta, jonka konsentraatio on noin 0,050 M, kun
kéytettdvissisi on 0,333 M varastolivos kaliumpermanganaattia? Laboratoriossa olevien
mittapullojen tilavuudet ovat 100,0 ml, 250,0 m! ja 500,0 ml, ja kéytossd olevien
téyspipettien tilavuudet ovat 1,00 ml, 5,00 ml, 10,00 ml, 25,00 ml ja 50,00 ml. (2 p.)

b) Saadun liuoksen konsentraatio tarkistettiin punnitsemalla 0,2585 g oksaalihappoa,
livottamalla se rikkihappoon ja titraamalla muodostuva liuos kaliumpermanganaatilla.
Reaktiossa oksaalihappo hapettuu hiilidioksidiksi ja permanganaatti-ioni pelkistyy
Mn?*- ioniksi:

H,C,04(s) + MnO5"(aq) + H'(aq) — COx(g) + Mn”*(aq) + H,0(1)

Miiritd reaktioyhtélon kertoimet. (2 p.)
c) Miki oli KMnOy-liuoksen tarkka konsentraatio, kun titrauksessa sitd kului 23,15 ml? (2 p.)

a) Milld edellytyksilld orgaanisilla yhdisteilld voi esiintyé cis—trans-isomeriaa ja milld
edellytyksillé optista isomeriaa? (3 p.)

b) Ohessa on esitetty neljidn yhdisteen A—D rakennekaavat. Vastaa perustellen, milld
yhdisteisté esiintyy cis—frans-isomeriaa tai optista isomeriaa. (2 p.)

c) Mikj tai mitkd yhdisteistd A-D ovat n-heksaanin isomeereji? (1 p.)

A B
Marraskuussa 2004 hyviksyttiin virallisesti joitain vuosia ﬁgj;ﬁfgm;ﬂ‘,;g A
aiemmin 18ydetyn uuden alkuaineen Z = 111 nimeksi ‘Name for Element i

rontgensiteiden 16ytdjan Wilhelm Conrad Réntgenin

kunniaksi réntgenium ja kemialliseksi merkiksi Rg.

a) Kayti hyviksi alkuaineiden jaksollista jérjestelmés ja
kuvaa joitakin rontgeniumin keskeisid fysikaalisia ja
kemiallisia ominaisuuksia. (4 p.)

b) Miten superraskaita alkuaineita voidaan valmistaa? (2 p.)

Lihde: Chemistry International Vol 27 No. 1

Daltonin osapainelain mukaan kaasuseoksen kokonaispaine pyx on sen komponenttien
osapaineiden summa, esimerkiksi kaasujen A ja B seoksessa on pyok = pa + pa. Osapaineella
tarkoitetaan painetta, joka kaasulla on, jos se esiintyisi astiassa yksiniin.

Kun tyhjidityyn 1,00 litran astiaan suljettiin 0,050 mol typpidioksidia ja 0,050 mol
dityppitetraoksidia, todettiin jonkin ajan kuluttua kokonaispaineen astiassa olevan 2,22 bar

(222 kPa) lampétilassa 307 K. Mitkd olivat tdlldin eri kaasujen osapaineet?
Dityppitetraoksidi ja typpidioksidi reagoivat keskenédn seuraavasti:

N>O4(g) —— 2NOx(g)
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Tehtiiviit 11A ja 11B ovat keskeniiiin vaihtoehtoisia. Tehtiivi 11A on laadittu vanhojen,
vuoden 1994 lukion opetussuunnitelman perusteiden mukaan, tehtivii 11B uusien,
vuonna 2005 Kkiiyttoon otettujen lukion opetussuunnitelman perusteiden mukaan,

Kumpaan tahansa tehtiiviiiin saa vastata.

Ensimmdiset maininnat ruudista ovat Kiinasta 900-luvulta, jolloin sitd kéytettiin

ilotulitteena. Ruutia tiedetdin kéytetyn sodankdynnissi Euroopassa jo 1200-luvulla, mutta
vasta 1800-luvun loppupuolella keksitty savuton ruuti mahdollisti konetuliaseiden kéyton.
Merkittdvia edistymistd merkitsi Alfred Nobelin 1867 keksimé turvallinen tapa késitelld
nitroglyserolia. Uutta rdjahdysainetta Nobel kutsui dynamiitiksi, ja tdmén keksinnon avulla
luotu omaisuus on perustana Nobelin palkinnoille. Nykyisin erilaisia rdjdhteitd valmistetaan
muun muassa louhintaan, sotilaskiiyttoon ja ilotulitteisiin. Mihin rijahdysvaikutus perustuu?
Tarkastele joitakin tavallisia rdjahdysaineita, niiden koostumusta ja reaktioita seké tyypillistd

kayttStarkoitusta.

TAI

a) Miti tarkoitetaan kisitteelld puskurilivos, ja mihin puskurivaikutus perustuu? (2 p.)
b) Puskuriliuoksilla on tirked merkitys luonnossa. Kuvaile jotain luonnossa tavattavaa

puskurilivossysteemid. (2 p.)

¢) Kuinka suuri tilavuus 0,10 M natriumasetaattia tulee lisatd 100,0 ml:aan 0,10 M
etikkahappoliuosta, jotta muodostuvan puskurilivoksen pH = 4,35? (2 p.)

d) Missi tilavuussuhteessa tulee 0,10 M etikkahappoa ja 0,20 M NaOH sekoittaa
keskenaiin, jotta saataisiin puskurilivos, jonka pH = 4,757 (3 p.)

Etikkahapon pK, = 4,75.

Ohessa on erdiéin kasvirasvalevitteen tuoteseloste.

a) Selitd rasvojen yleinen kemiallinen rakenne.
Levitteen rasvat on luokiteltu tyydyttyneisiin,
kertatyydyttyméttomiin ja
monityydyttyméttémiin. Miten ne eroavat
ominaisuuksiltaan? (3 p.}

b) Kasvirasvalevite siséltédd E-vitamiinia
(c-tokoferoli). E-vitamiini kuuluu rasvaliukoisiin
vitamiineihin. Miten t4m# on pi3ateltdvissé sen
molekyylirakenteesta? (2 p.)

CH,

CH,

CH,
H,C )
CH;

CH,
HO

CH; CH,

a-tokoferoli

KASVIRASVALEVITE 38 / VEGETABILISKT MATFETT 38
AINESOSAT: Veltd, rypsidiljyd, kasvirasvo) &]pekﬁlnla suolaa, emul-
intiaineita (Em 476), mannproteun mlsteua. sdilintiainatia
{2 o D Vatlakiooainon.
ﬁhasunlalnun snolapllulsuu: 0.8 %, Vanilakdoosinen.
Sal vuleasa. migluiten j3ikaapissa +4 - +8 °C. Huom. Kewyt
Keiju ef sovellu paistamisesn.
INGREDIENSER: Vatten, rypsolja, vegetabiliska fetter, peldin, salt, emul-
(E474, E476), m ;nlkpmtei
). aromer, suretsreqierande ), A- och D-vitamin,
tisaltat, salthalt I!.! %. Laltlosfa i Forvaras svall, helst i
kylsiip +4 - +8 °C. Obs. Kelju L& iampar sig Inte fir stekning.

RAVINTOARVO / NARINGSVARDE / 100 G:

Energiaa / Energi 1400 %) / 340 keat
Prolexinia / Prolein <1y
Hiilihydraattia / Kolhydrater <14,
osta Sokereila / varav sockerarier 02¢g,
osta fakiposia / varav laktos 029

Parasta ennen pliviys kannessa / Bist {tre datum pé locket

RasvaaIFeu38g , josta / varav
umarenkelomana: 153 —

& moni tontd / Neromattat 10§, meewse
osta / varay omega-3 3g.
osta / varav omega-6 69
lesterplia £ kolesterol 0mg
Ravintoluitua / Kostfiber O g. Natriumia / Natrium 0,4 g.

E-vitamiinia / E-vitamin 6mg (60 %)

Vitaminoitu / Vitaminerat L“
A-vilamiinia/ A-viamin =~ 900 pg 110% . ¢.\
D-vitamiinia / D-vitamin 92pg(1

* paiviin saantisuosituksesta I ki mkummendera! dagligt inrag
Rasvapitoisuus / Fetthalt 38

¢) Tuoteselosteen mukaan levite on vdhilaktoosinen. Miti télld tarkoitetaan, ja mistd syystd

tillaisia tuotteita tarvitaan? (2 p.)

d) Rasia on polypropeenia (PP). Esitd propeenin polymeroitumisreaktio. Laadi
reaktioyhtéld, joka kuvaa rasian poltossa tapahtuvaa reaktiota. (2 p.)
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